Tunbl AaHHBbIX

ACOMN



[ToHATMe TMNa AaHHbIX 1 NepPeMeHHOMN

Tun paHHbIX (@Hrn. Data type) - XxapaktepucTtuka, onpegenstoLas:

* MHOXXECTBO [A0MNYCTUMbIX 3HAYEHUI, KOTOPbIE MOTYT NPUHMMAaTb AaHHble, NpuHaanexalluue K
aTOMY TUNy (Hanpumep, o6bekT TMna Llenoe uncno mMoxeT NpuUHMMaTh TOMbKO
LIenoYnCreHHble 3Ha4YeHNs B onpeaeneHHoM ananasoHe);

* Habop onepaLmin, KOTOPble MOXHO OCYLLIECTBIATb HAA AAHHbIMW, NPUHAANEXALIMMU K 3TOMY
Tuny (Hanpumep, oobekTbl TUNa Llenoe yncno ymeroT cknaabiBaTbCs, YMHOXATLCSA U T.4.).




« Bce tunbl B Python aBnatotca obbektamum (B otnnume, Hanpumep, ot C++). O6bekT B Python - aTto
abcTpakumns Haa gaHHbIMU: Nobble JaHHbIe 30ecb NpeacTaBreHbl 0O0beKTaMu.

 [1pn co3gaHnm obbeKTa BbI3blBAaETCS cneuunarnbHas OyHKUUS — KOHCTPYKTOP (CneuunarbHbln 6ok
NHCTPYKLUWI, Bbl3blBAaEMbI NPU CO3a4aHMN 0ObEKTA).

 NepemeHHasd (aHrn. Variable) - aT0 ngeHTMmnkaTop, KOTOPLIN YKa3biBaeT Ha onpeaeneHHyo obnactb
namMATK, rae XpaHAaTCs NPOU3BOSibHbIE AAHHbIE - CO30aHHbIN OOBLEKT (3Ha4YEHNE NepeMeHHON).

lMpumeyaHue: s uMeH nepemMeHHbIX UCIOob3yemcs 3MeUHbIU_peaucmp (aHes. snake_case):
Harpumep, my_variable. Cmurnb HanucaHusi cocmaeHbIX C/108, MpuU KOMOPOM HECKOJIbKO Cr108
pasoernsromcsi CUM8osIoM rnodyepkusaHusi (_), u He umerom rpoberios 8 3anucu, NPUYEM Kaxxooe crio80
06bI4YHO ruwemcs ¢ masieHbKou byKebl.

[pumeyaHue: NepemeHHbIM Heobxo0uMo O0asame UHOOPMamuBHbIe UMeHa, Mo KOmMopbIM MOXHO bbIrio
6bI MOHSIMb, ¢ KaKuMU OaHHbIMU OHa cesi3aHa - 3mo 4Ype3ssbidaltiHo obriee4yaem OarnbHeluwee YmeHue U
U3MeHeHue Kooa.

Hanpumep, nepemeHHyto, xpaHsuwyto 0aHHbIe O CKOPOCMU MOXHO Ha3eamb speed, a He sk; 3HayeHue
6anaHca mernegoHa KrueHma - balance, a He b u m.d. «[lpusbI4YHbIE» CO WKOIbI KOPOMKUE UMEHAa
cnedyem ucronb3o08ambs mam, 20e oHuU fubo nodxodsim rno cMeicry (Harnpumep, a, b, ¢ 8 ponu
KoaghgbuyueHmMos kgadpamHo20 ypaeHeHUs), MUbO UCob3yMmCcs 8PEMEHHO (Harpumep, cHeEMYUK | 8
UUKITU4eCKOU KOHCMPpPYKyUU).



Knaccudmkauma TMnoB AaHHbIX

B Python BCTpoeHHble TUMbl AaHHbIX NOAPA3AENSOTCS Ha 2 rpynnbl:
1. CkansipHble (Hegenumble).
Uucna (uenoe, BeLlecTBEHHOE).
Jlormyeckuin Tun.
NoneType.
2. CTpYyKTyprpOBaHHble (COCTaBHbIE) / KOMNEKLUNH.
[MocnegoBaTenbHOCTU: CTPOKA, CANCOK, KOPTEXK, YACNOBOW AMana3oH.
MHoxecTBa.

OTobparkeHuns: crnosapsb.




Kpome TOro, Bce 06bekTbl B Python OTHOCATCA K 0QHOWM U3 2-X KaTEropui:

1. Mytupytowme (aHrn. Mutable): cogepxumoe o6bekta MOXXHO M3MEHUTL NOCNne co3aaHns
(Hanpumep, CNUCOK);

2. HemyTtupytowue (aHrn. Immutable): cogepxkmmoe obbekTa Hemnb3st M3MEHUTb Nocne co3gaHns
(Hanpumep, CTpoKa NN YNCno).

I'Ipumeanue: Takxxe yacmo Ucriosribsyemcsd mepmMuHorsriocusAa «U3MeHsdemMble» U «<HeU3MeHdeMble »
muribl coomeemcmeeHHO.

OCHOBHbIM NPENMYLLECTBOM HEMYTUPYIOLLIMX TUMNOB SABNSETCS rapaHTUsl HEUM3MEHSIEMOCTHU C
MOMEHTA CO34aHUs: KaXabl NCMOSb3YOLWNIA Y4acTOK Koga MMEET Aero ¢ Konnen obbekTa n He
MOXET ero Kaknm-nnmbo obpasom N3MEHUTD.

OT1OT Xe nNpmHUMN hopMUPYET OCHOBHOWM HEAOCTATOK HEMYTUPYIOLLIMX TUNOB: bonbLluee
KONMMYeCTBO NOTPednseMon NnaMATN Ha JONONHUTENBHOE KONMpoBaHMe 06bEKTOB NMpu
HeobX0aMMOCTN BHECEHUSA N3MEHEHWIA.




OnepaTop npncBanBaHuA

[na cBasbiBaHUS (M NpyU HEOBXOAMMOCTU NPeaBapPUTENBHOIO co3aaHma) obbekTa n NnepeMeHHON UCNorb3yeTcd
onepaTop npuceanBaHua =.

anICBaVIBaHI/Ie BbIMOJTHAETCA «CnpaBa Haneso» N noapa3dymMmeBaceT Laru:

¢ €eCJIM CcnpaBa OT orepartopa HaxoaunTca rfintTeparsl (Hanpmmep, CTPOKa Unu 4YuMcro) B orepaH crieBa
3alnCbliBa€TCA CCblJ1Ka, KOTOpaA yKa3biBa€T Ha 0OBbEKT B NaMsTH, XpaHFILLI,I/I17I 3Ha4YeHune nnutepana:

a = 100 # CosgaHue obbekta 100 1 3annCb CCbISNIKKU Ha HEro B NEPEMEHHYI0 'a’

¢ echnu cnpaBa HaxoauTcsA CCblIJ1IKa Ha 0ObEeKT, B NEBbLIN onepaH 3arnncbiBaeTCA CCblJ1Ka, yKa3dbiBarowlasa Ha TOT
Xe camMblil OObEKT, Ha KOTOprVI CCblJ1aeTcod ﬂpaBbIVI ornepaHg,

a= 100
b =a # B nepemeHHyto 'b' konnpyetcs ccbinka 13 'a’ -
# oHn ByayT yKasbiBaTb Ha OOMH U TOT Xe 0ObEKT

HepemeHHaﬂ JINWb YKa3biBaeT Ha AaHHbIe - XPaHUT CCbIJIKY, a He CaMU AaHHbIle. B BuAy TOro, 4to
KOonnpoBaHuUda AaHHbLIX MPU 3TOM He npoucxoauT, onepauunsa npuncBanBaHuA BbINOJTHAETCA C BbICOKOMN

CKOPOCTLIO.




# Beipaxenue npucsBauBanua B Python moxeTt 6biTb 2anucaHo HeCKONbKuMU cnocobamu B
# 3aBMCMMOCTHM OT copaepxumoro neeou 4actu (l-3HadveHue) u npaBon HacTu (r-3HauyeHue).

# 1. lpocToe npucBaMBaHME MUCNONL3YET OAHO l-3Ha4yeHue U OJHO I-3HaYeHUe.
#

# 0ObvekT 5 uyenoro TunNa CBA3LIBAGTCA C NepemMeHHoW 'a’

»> a=>5

>>> a

5

# 2. COKan.leHHaFI 3anMce NpuceanBaHUA 4HacCToO MNpUMEeHAEeTCA KOorga HYXHO 0bHOBUTL

= 3HaYeHUe MNepeMeHHOW MO OTHOWEHUW K TeKyuwemy 3HaYeHW.

= CokpaweHHaa 3anucb obpa3yeTcAa ANA BCeX ONepaToOpoOB OQWHAKOBO, Hanpumep
= "¥=' AnNA YMHOXEHMA ¥ T.A4.

=

# YBenuuueaem 3Ha4YeHMe CBA3aAHHOro uenoro obwekta 'a’ Ha 1, 3kBuBaneHTHo a = a + 1
»»> a += 1
>>> a

6




# 3. Takxe BO3MOXHO NapannenbHoe nNpuceBaMBaHwe, rae BhipaxeHue NpUCBauBaHUA
= copepxuT bonble oaHOro l- U r-3Ha4YeHuw.

=

# CeAa3biBaHuMe 3Hayvenud 1, "aaa”™, 3 C nepemeHHbiMM "X’
2>>:X, Y, z = 1, Taaa®; 3

> 5 T |

(1, 'aaa', 3)

, Y, 'Z' COOTBETCTBEHHO

# BO3MOXHO Takxe He coBnageHna Konu4YecTea 3Ha4YeHUuA 1- wm P-BHaHeHHﬁ,
= ,QaHHblﬁ cnyqaﬁ peKoMeHAyYeTCA pacCMOoTpeTb CaMOCTOATEJIbHO.

# 4. OnepaTtop npucBaMBaHue BLINONHAETCA CNpaBa HaNeBO, MO3TOMY TakKxe
= obpaz3oBbiBaTE UENOYKM NPUCBAMBAHUA.

=

# O cBA3LIBAeTCA C NepeMeHHOW 'y', a 3ateMm M C nNepeMeHHoW ‘X'

»> X =y =0

33> X, -V

(e, 0)




NHnunanmnsaumsa nepemMeHHon rnepen Ucrnosib3oBaHneMm

[MepemeHHasa gomkHa 6bITb NPOUHULINANM3MPoOBaHa (CcbinaTtbCAa Ha AaHHbIE) nepen
NCrnonb30BaHNEM B BblpaxkeHun. Hanpumep, kog a = b + 2 unn b += 1, BbI30BET OLUNOKY, €Cnu
noeHTudunkaTop b He Obin NpeaBapuUTENbHO OnpeaerneH.




YnpaBrieHue namaTbio U cOOpLLMK Mycopa

« CospgaHue obbekTa nboro Tvna nogpasymeBaeT BblAeNeHne NamMsaTn 4nga pasMeLeHns
OaHHbIX 06 aTOM 0ObekTe. Koraa o6bekT DosbLle He HYXXEH - ero HeobxoaMMo yaanuTb,
OYMCTUB 3aHNMMaEMYI0 NaMaTb. Python - A3bIK C BCTPOEHHLIM MEHEIKEPOM YrpaBrieHuns
NaMsTbiO N BbINOMHSAET AaHHbIE onepaumn aBTOMaTUYECKN 3a CHET Hann4ua coopLumnka
mycopa (aHrn. Garbage Collection, GC).

« CbHbopka mMycopa - TEXHONOorns, no3sonarLLas, ¢ 04HON CTOPOHbI, YNPOCTUTb
nporpaMmmmpoBaHne, n3basme nporpamMmmcTa OT HeoBXoANMMOCTN BPYUHYIO yaanaTb OObEKTHI,
CO34aHHble B AMHAMWYECKOW NaMsITW, C APYron - yCTpaHnTb OWNBKKN, BbI3BaHHbIE
HenpaBuUITbHbIM PYYHbIM yNpaBneHUeM NaMaTbio. ANTOPUTM, UCMONb3yeMbI COOPLLUNKOM
Mycopa Ha3blBaeTcs noac4eTom ccbinok (aHrm. Reference Counting). Python xpaHuT xypHan
CCbINIOK Ha Kaxabl 0OBbEKT N aBTOMATUYECKM YHUUTOXAET OOBLEKT, KaK TONbKO Ha HEro
bonbLle HET CCbISTOK.




pi = 3.14
radius = 10 [MpumepHasi cxema paboTbl COOPLLUK

area = pl * radius**2 Mycopa

radius = 15

* BpeMFl mMexay co3gaHnemMm n yHUYTOXXeHnem obbekTa - ero XU3HEeHHbIN LnK.

* OBbEKTbI, KOTOPbIE UMEIOT HA MNPOTAKEHUN CBOETNO XXM3HEHHOTO LiMKIIa OAHO HEMEHSIoLLIEECcs U
XapakTepuaylLlee Nx 3Ha4YeHne, a Takke YMEIT CpaBHMBATLCS, Ha3blBAKOTCS XELUMPYEMbIMU.
K xewmpyemMmbiM 00 beKTAM OTHOCATCSA BCE HEMYTUPYIOLLIME TUMbI AAHHbIX, @ Takke
NonNb30BaTENbCKNE OOBLEKTHI.



CkansipHble TUnbl e

15

« B Python cyuiecTByeT 2 kaTeropmm Ymcern: Lernble N BELECTBEHHbI >>»> ob1111
15

Llenble uncna B Python npeacrtaeneHbl TMNOM int. e

>>> Yo

15

Jutepans! Lenbix Yicern no YMOr4YaHuMIo 3anncbiBaOTCA B AECATUYH(

HO Mpwn xXernaHnm MOXXHO NCIMOJ1b30BaTb U Apyrmne

>>> OxF
15

Python npepocTaBnsaeT Tpu TMna 3Ha4YeHUn ¢ NnasBatoLLen TOHYKON:

# OdecAamu4Hoe 4Yucao

# O0Bou4Hoe 4ucno

# Bocemepu4HoOe 4Hucno

# ulecmﬁaduamupuw«/oe qucno

 float (aBonHasa TouHOCTL). Yncna tuna float 3aanuceiBaoTCA ¢ 4ECATUYHOW TOYKOW UM B
SKCHOHeHumaanOM q)OpMe 3anncun. »> -2.5 # OmpuyamensHoe BewecmBeHHoOe HuCAO

S9°'g

° Complex (KOMnﬂeKCHble ymncha BVID'a 3,5 + 5]), >>> 8e-4 # JKCnoHeHYyuansHaa ¢opma 3anucu

0.0008

« decimal.Decimal (6onbluas TO4YHOCTb, MO YMONYaHUIo 28 3HaAKOB Nocrne 3ansTon).




[lns Ynucen ¢ nnasaroLen TOYKON CyLlecTBYeT psd HIOAHCOB:

* B MaLLMHHOM MpPeacTaBneHNn Takme XpaHsaTCa Kak ABOUYHbIE YMucna. OTO O3HA4YaEeT, YTO OOHU
ApobHble 3Ha4YeHna MoryT BbITb NpeacTaBrieHbl TOYHO (Takmne kak 0.5), a gpyrmne - TonbkKo
npnbnuantensHo (Takne kak 0.1 n 0.2, Hanpumep, nx cymma oyaet pasHa He 0.3, a
0.30000000000000004);

« ON9 NpeacTtaBneHns Ncrnonb3yeTcd PUKCMpoBaHHOE YNCO BUTOB, MOSTOMY CYLLIECTBYET
OrpaHMYeHne Ha KonnmyecTBo Undp B NpeacTtaBneHnn Takux Ymcen.

B cBsA3n ¢ aTMm Yncna tuna float He MoOryT HageXXHO cpaBHMBATLCA HA PABEHCTBO 3HAYEHUN, T.K.
NMEIT OrpaHUYEeHHY0 TOYHOCTb. Mpobrnema noTepn TOMHOCTYM - 3TO He Npobnema,
CBOWCTBEHHasi TONbKO A3blKy Python, a 0cO6EHHOCTb KOMMLIOTEPHOrO NPeACcTaBeHUs Yncen.

>»> 0.1 + 0.2 # [lpobnema nomepu mo4HOCmMU akmyansHa 0nA BewecmBeHHbIX “Hucen

0 2000000000000000/
0. 30000000000000004



Onepauun Hag Ymcnamum

Ana apudmeTndeckux onepaummi Tmun pesynsrata onepaunmn onpenensieTca TUnomM apryMeHToB.
Ecnn Tun pesynbtaTta sBHO He NPeaycMOTPEeH NMpu BblYUCNEHUM (HanpuMep, OKpyrneHme Ao
LienbIx nogpasymMeBaeT nonyvyeHne pesynsrarta Tyna int), 4eACTBYIOT cneayoLliue npasuna:

* float: ecnun xoTs Obl 0ANH aprymeHT umeet Tun float;

* Int: ecnn Bce apryMmeHTbl UMeKT TUM int.




CKkansipHble TUNbI

* Jlormyeckun Tmun npeacraeneH TMNom bool n no3BonsaeT XxpaHUTb 2 3Ha4YEHUS:
True (Mctunra / da / 1);
False (Jlloxxb / Het / O).

* Nonelype

B Python cywiectsyet cneunanbHoe 3HavyeHne None Tuna NoneType, obo3HavatoLee
HeNTpanbHOE UM «HyNneBoe» rnoseaeHmne. NpmnceBoeHne Takoro 3Ha4YEHNA HUYEM HEe OTIINYAETCS
oT apyrux: a = None, 0603Ha4as, YTo naeHTndmnkaTop a 3agaH, Ho HM C YEM HE CBSA3aH.

Haunbonee 4yacTo ncnonb3yercsa Ans 3aWMTHOro NPorpaMMUpoBaHns - «ecrnm YTo-To He None,
MO>XHO NPOAOoMKaTb PaboTy NporpaMmmbly».



Konnekuuu

* cnonb3ya ckansipHble TUMbl, MOXXHO CTOJKHYTbCA C Npobnemon - 4To AenaTb, ECNU
HeobxoanmMo xpaHuTb N obpabaTbiBaTb HaboOp TakMx 3Ha4yeHui. [nsa atoro B Python
npegHasHaveHbl cneuuanbHble TUMbI - KOMMEKL M.

Konnekuumn — 370 rpynna TMMNOB AaHHbIX, KOTOpble coaepkaT B cebe Apyrme gaHHble U
noaaepXKMBatoT:

* NPOBEPKY Ha BXOXAEHMS 3neMeHToB in 1 not in (True/False);
« onpegeneHne pasmepa len();

* BO3MOXHOCTb BbINOSTHEHUA UTepauui (nepeMeLleHns No areMmeHTamMm nocnegoBaTenbHOCTY) -
N3-3a 3TOro KOMMEKLUUN TakKe HasbliBalTCA UTEPUPYEMbIMU OObEKTaMK



Cpeau Konnekuumn BoblaensoT 3 rpynnbi:

* nocnenoBaTenbHOCTU: CTPOKA, CMINCOK, KOPTEX, YNCIOBOW AManasoH;
* MHOXECTBA;

« OTODOpaxeHud: crioBapb.




NMocnenoBaTtenbHOCTU

 [NocnenoBaTenbHOCTL - 3TO YNOPSAA0O4YEHHAsA KONNeKuns, nogaepxuearmLas
NHOEKCUPOBAHHbIN OOCTYN K 3NIEMEHTaM.

« HekoTopkle nocnegoBaTenbHOCTM B Python B oTnnymne oT TpaguuUMOHHbLIX MAacCHBOB
(Hanpumep, B Mackane nnn Cn) MoryT XpaHuTb 3NeMeHTbl Pasnn4Horo Tuna (B TOM Yncre u
KOMNEeKUUN pasnnyHbIX BUOOB).




NMocnepgoBaTtenbHocTU. OOLWMe onepaunn

HekoTopble onepauuu cnpaBeanvBbl AN BCeX NocrneaoBaTenbHOCTEN (3a UCKNIYEHNEM
Crny4aes, rae OHM He BO3MOXHbl UCXOAS U3 onpeaeneHns Tuna).

O0bo3Ha4yeHus:
* S t: nocnegoBaTeNbHOCTU O4HOMO TUNA;

* n, k, start, end, step: uenble ynicna;

* X: MPOU3BOIbHbIA 0OBLEKT, OTBEYAIOLLUIA KPUTEPUSIM COOTBETCTBYIOLLIENO Bbl30Ba (OYHKLNK.




NMNocnepgoBaTtenbHocTU. OOLWMe onepaynn

* [nuHa

len(s)

®yHKuMA len() BO3BpaLlaeT ANUHY (KONMYECTBO 351EMEHTOB B NOCEA0BATENbHOCTH) S.
» KoHkaTteHauus («cknemBaHue»)

s+t

BoaBpalaeT HOBbI OOBLEKT - «CKNENKY» s U t.

« [y6bnunposaHue

n*s

Bo3sBpallaeT nocneaoBaTernibHOCTb, NOBTOPSIOLLYIOCA n pas.




NMocnepgoBaTtenbHocTU. OOLWMe onepaunn

NHpekcauusa un cpesbl

[MonyynTb 4OCTYN K OTAENBbHOMY 3fIEMEHTY UMK rpynne 3f1IEMeHTOB NOCNEeA0BaTENbHOCTM BO3MOXHO C MOMOLLbIO ornepaTtopa
[]. MHoekcaumto (nonyvyeHne oTaeNbHOro 3fIEMEHTA) MOXHO CUMTaTb YacTHbIM CIlydaeM NonyyeHns cpesa (criancuHra).

OnepaTtop nony4yeHus cpesa numeet Tpyu opMbl 3anucu:
s[start]

s[start:end]

s[start:end:step]

» g[start]: nnpekcaums (c 0);

 s[start:end]: cpes [start; end);

* s[start:end:step]: cpes [start; end) c Wwarom step.

B psge cnyyaes LenovncrieHHble napameTpsl start, end 1 step MOryT GbiTb OMNyLLEHbl. QNEMEHT C MHAEKCOM end He
BKITOMaETCH B pe3yrbraT Npu B3TUN CPE3OB.



NMNocnepgoBaTtenbHocTU. OOLWMe onepaynn

* MuHMManbHoe 1 MakcMmanbHoe 3Ha4YeHns

min(s)

max(s)

Bosspalwjaetr MMHUMarbHbIN U MakCUMarbHbIWM 3N1EMEHTbI NOCNea0BaTeENbHOCTM s COOTBETCTBEHHO.
* [lpoBepka Ha BXoxaeHue

xins

BosepawiaeT True, ecnn x BXOAUT B NOCMeAoBaTeENbHOCTL s U False B NpOTMBHOM cry4ae.

* Hpekc (nonoxeHue) anemeHTa

s.index(x[, start[, end]]) --> int

BosBpallaeT nepBoe BXoXAeHWe drieMeHTa x B NOCNeaoBaTenbHOCTb s (Mexay nHaekcamm start n end, eCrniv oHM 3aaHbl).



NMocnepgoBaTtenbHocTU. OOLWMe onepaunn

« KonnyectBo NoBTOPEHUN

s.count(x)

BosBpallaeT KoNM4ecTBO BXOXOEHNN INIEMEHTOB X B NOCNeAoBaTENbHOCTD S.
« CopTupoBka

sorted(s, key=None, reverse=False)

BosBpallaeT oTcopTUpOoBaHHbIM OO6BbEKT B BMAE cnucka. MicxoaHbin O6bEKT Npmn 9TOM HE U3MEHSAETCS.
[MapameTpsbl

* key — yHKUNS COPTUPOBKM (MO YMOMYAHMIO HE YYMTBIBAETCH, COPTUPOBKA OCYLLECTBNSAETCS
NO3NIEMEHTHO);

* reverse — €CNnu paBeH True, COPTMPOBKA OCYLLECTBMSETCA B 0OpaTHOM NOpsiake.



NMocnepoBaTenbHOCTU. CTPOKU

» CTpoKa (str) - aTO ynopsigodeHHasi HeMaMeHsieMmas nocnegoBaTensHOCTb cMmBonoB KOHMKoaa.

 JlnTepanbl CTPOK CO34at0TCs C UCNOSfb30BaHMEM KaBblYeK UK anocTpodoB, NPM 3TOM BaXXHO, YTOOLI C
000MX KOHUOB NnTepana Ucnonb3oBasnmcb KaBbl4KM O4HOMO M TOro Xe Tuna. Takke MOXHO
NCNONb30BaTb CTPOKN B TPOMHbLIX KaBbl4Kax, TO €CTb CTPOKU, KOTOPbIE HAYMHAKOTCS N 3aKaHYMBaALOTCS
TpeMs CMMBOSIaMn KaBbl4k/ (TMB0 TpeMa KaBbldkamu, IMbO Tpems anoctpodamm).

* BaHbIM ON9 CTPOKOBOro TuUna sABNSETCHA NOHATUE KOAUPOBKM CUMBOJSIOB, YTO B YACTHOCTU, BNUAET Ha
npaBuna cpaBHeHNA CTPOK. Mo ymonyaHuto Python xpaHut cTpokn B koguposke UTF-8.

« Ecnu B cTpoke HEODXO0AMMO MCMONbL30BaTh cheunanbHble CUMBOSIbI (HAaNpuUMep, NepeHoc nnu
OOHOUMEHHbIE KaBbl4YKM), MOXKHO BOCMOS1b30BaTbCA MEXAaHU3MOM 3KpaHMPOBAHMA CUMBOJSIOB, AMS1 YEro
ncnosb3yeTcs cneyuarnbHbIi CUMBON \,

lMocnepgoBaTenbHOCTD 3Ha4yeHue
O6patHbit cnew ( 1\ )
AnocTtpod ( * )
Kaebiuka ( " )

\n Cumson «[lepeeog, cTpoku»

\t Cumeon «Tabynaums»




NMocnepoBatenbHocTU. CTpokn. Onepauuu Haa
CTPOKOBbLIM TUMNOM

# 1. ApudmeTu4eckue onepauuu

= Tun pe3ynbTata onepauuu onpegenaeTCca TUNOM 3pryMeHToB

# sl + s2

# CoepuHAeT cTpoku sl u s2
>>> "Py" + "thon"

"Python’

# WAM NpOCTO HanNMCaTb PAAOM
>>> "Py" "thon"

"Python’

# sl ¥ n
# CocTaenaeT CTPOKY M2 N MNOBTOPEHMH CTpoKM sl
>>> "na"™ * 2

‘nana’




2. PaBeHCTBO U CpaBHeHue
PesynbTat norudeckoro Ttuna

Onepauyum CpaBHEHWA BLINONHAKWTCA MOCUMBONLHO CNeBa HanpaBo C y4eTOM KOAUPOBKMW.
OzHakomuTbCcAa ¢ Tabnuueil cumeonoe llHMKOA2 pekomeHayeTCA Ha pecypce
http://unicode-table.com/.

H W H K

NocnepoBatenbHoOC s
TA. CTpOKM. # MNpoBepka CTPOK Ha paBeHCTBO/HEpaBeHCTBO

> "TekcTl" == "Tekct2"

Onepauuun Hap False
>>> "tekctl" != "TekcT2"
CTPOKOBbLIM TUITOM

True

F#X>Y, X<Y, X>X> Y, X<=Y

# bonbwe, MeHbwe, Oonblie UAM PaAaBHO, MEHbLWE WM PAaBHO
>>> "TekcTtl" > “"TekcT2"

False

>>> "TekcTl" <= "TekcT2"

True

# BO3MOXHO COCTaBneHMe UenoyYek CpaBHEeHWn
>>> "TtekcTl" < "TekcTl2" <= "TekcT2"
True

# s1 in s2
# lpoBepka BxoxaeHuMA cTpoku sl B s2

>>> "p” in "Python"
False




# ﬂ,ﬂﬂ WHAeKCauum “ ﬂOl]y‘-leHMﬂ CpEBOB yAO6HO none30BaTbLCA 0603Ha‘-|eHI/IﬂMM HUuXxe

#

# Unpexkcauua

s e T S e e

# |P|ly|lt]|h|o]|n]

e e e e 2

# (%) 1 2 3 4

¥ 5 54 =3 )

#

#
NMocnepoBatenbHOC L

e T e e

# |Plylt]|lh]oln]
TN. CTpoKMu. Lyt

# 0 1 2 3 4 5 6
UHpekcauusa u AT e B r B

Cpe3b| >>> s = "Python"

> s[0]

»>> s[3]
>>> s[-1] # Mocnednuii cumBon

>>> s[0:2] # Cpez Bkaw4aem nepBeie 2 cumBona

Py
»>> s[2:-1] # C 3 no npednocnedruii cumBon

*tho’

>>> s[0:-1:2] # C 1 no npednocnedruli cumBon 4yepes 2
‘Pto’

# MNapameTpul [start] u [end] mMoryT 6biTb OnyweHs

# B Takom cny4ae cpe3 6epeTcsA C Ha4dana u A0 KOHUA CTPOKW COOTBETCTBEHHO
>>> s[:3] # lepBoie 3 cumBona

Pyt

>»> s[3:] # C 3-zo0 cumBosna o koHYya

‘hon’

>>>




NMocnepoBaTenbHOCTU. CTPOKKN. XapaKTepHble
onepauumu

CTpokn nogaepxmBatoT Bce ob0LIme onepaunmn ansi nocrneaoBaTtenbHOCTEN U UMEIOT psag,
AOMOSTHUTENBHBIX METOO0B.

 chr(i)

Boaepatuaet cumon Ne i n3 tabnuubl Unicode.
e ord(c)

BoaBpallaet Homep cumBona ¢ n3 Tabnuubl Unicode.




NMocnepoBaTenbHOCTU. CTPOKKN. XapaKTepHble
onepauumu

[MycTb s - CTpOKa, Ha KOTOPOW BbI3bIBAETCH METOA.

* upper()

Bo3BpallaeT Konuo CTPOKU s B BEPXHEM PErncTpe.
s lower()

BosBpaluaeT Konuio CTPOKU s B HXKHEM perncrpe.

* capitalize()

Bosspau.l,aeT KONt CTPOKKU C nNepBbiM CUMBOJIOM B BEPXHEM peErncTpe.

o title()

Bo3BpalyaeT Konuo CTPOKK, B KOTOPOW NepBbIE CMMBOIbI KaXKAOro crioBa npeobpa3oBaHbl B BEPXHUIN perncTp, a
BCE OCTasbHbIE - B HXXHU PETNCTP.



NMocnepoBaTenbHOCTU. CTPOKKN. XapaKTepHble
onepauumu

» count(t], start], end]])
BosBpallaeT Yncno BXoxXaeHu CTPOKKM t B CTPOKY s (MNnn B cpes s[start:end]).
o find(t], start], end]])

BosBpaliaeT no3numo caMoro nepBoro (KpamHero crneea) BXOXAEeHMs MOACTPOKU t B CTPOKY s (Mnn B cpes s[start:end]); ecnu noacTpoka t He HanaeHa,
Bo3Bpallaetca -1.

* index(t], start[, end]])
AHanorunyHo str.find(), Ho reHepupyeTtcs uckntoverme ValueError, ecnu noacTpoka He HavigeHa.
+ replace(old, new], count])

BosBpaluaeT konunto CTPOKM s, B KOTOPOM Kaxkaoe (HO He Bornee count, eCnu 3TOT apryMeHT onpeaerneH) BXOXAeHWe NoacTpoku old 3amelaercs
NnoaCcTPoOKOM new.

+ split(sep=None, maxsplit=- 1)
BosBspaluaeT cnmcok CTpok, pas3buTbix Mo CTPOKE sep.
* join(seq)

Bosapau.l,aeT CTpOKy—«cKJ’IGVIKy» AJIEMEHTOB seq, UCMONb3yA s B KAY4ECTBE pasfenntend.




Ucnonb3oeaHue cmpoKoebix
mMmemodos

>>> s = "3T0 npocTo TeKct"

>>> ord(s[@])
1069

>>> chr(1069)
Ial

>>> s.upper(), s.lower(), s.title(), s.capitalize()

(*3TO NPOCTO TEKCT®, '3To npocTo TekcT',

>>> 5. find("T")
1

>>> s.replace("T", "1")
'370 npocto TeKcT'

>>»> 1st = s.split()
>>»> 1st
['3TO", 'mpocTo', 'TeKct']

>>> "-".join(1lst)
*3T0-npocTo-TeKcT*

*371o [llpocTto TekcT',

"3T0 NpocTo TekcT')



NMocnepoBatenbHocTU. CNUCoOK

« Cnucok (list) - aTo ynopsigoueHHas nameHsemasi NocreaoBaTeribHOCTb 3NIEMEHTOB.

OcobeHHOoCTHU:
* MOXET coaepXaTb 3NIEMEHTbI Pa3HOro TMNa;

* NoAAepPKMBAET onepaTopbl CPABHEHUS: NPY 3TOM CPaBHUBaHWE NPOM3BOAUTCS NOSNIEMEHTHO
(M PEKYPCUBHO, NPU HanNM4nmn BNOXeHHbIX 3N1IEMEHTOB).

# 1. MNycToW CNMCOK CO3AaeTCA C MOMOWLI NMYCThIX KBaapaTHuX cKobok unu dyHkumm list()
»> [1]

,

[]

»>> list()

[]

# 2. WHuumanusuposBaTb CAUCOK D/1eMEHTaMW MOXHO OAHMM M3 cnegyiouux cnocobos:
»>>> [1, "text", 2.0]

[1, "text', 2.0]

>>> list("text")

x5, e’ AT <]

Y
> A




MocnepoBaTenbHOCTU. Cnncok. XapaKkTepHble
onepauum

Cnucku nogaepXxmBaroT BCE obwme onepaunn gnd nocriegoBaTenibHOCTEN, U UMEIKOT pPaa AononHUTENbHbIX METOOOB.

nyCTb st - CMNCOK, Ha KOTOPOM BbI3bIBAETCA METOA.

* append(x)

[loGaBnseT aneMeHT x B KOHeLl, cnncka Ist.

s extend(m)

e Ist+=m

[loGaBnseT B KOHEL, crnucka Ist Bce anemMeHTbl Konnekumm m.
* insert(i, x)

BcTaBnser anemMeHT X B CNNCOK Ist B MO3NLNIO i.




MocnepoBaTenbHOCTU. Cnncok. XapaKkTepHble
onepauum

e remove(x)

Ynansiet u3 cnucka Ist nepBbld 3arIeMEHT CO 3HAYEHMEM X.

* pop([i])

BosBepaluaeT nocnegHun nnu i-n anemMeHT, yaanss ero n3 nocrnegoBatenbHOCTY.

e clear()

YnoanseT us cnucka Ist Bce aneMeHTbl (04ULLaeT CNCOK).

» sort(lst, key=None, reverse=None)

BbinonHseT copTupoBky cnucka Ist. OTnuyaetca ot yHKkUMmM sorted() TEM, YTO COPTUPYET UCXOAHLIN OOBLEKT, a He BO3BPALLAET HOBbIW.

MapameTpsbl

*key — pyHKLMSA COPTMPOBKM (MO YMONMYaHMIO HE Y4YMTbIBAETCS, COPTUPOBKA OCYLLECTBIAETCS NO3MEMEHTHO);
sreverse — eCnv paBeH True, COPTUPOBKA OCYLLECTBSAETCA B 06paTHOM nopsiake.

* reverse()

» [lepeBopaynBaeT anemMeHThbl Cnmncka Ist.

« del Istfi[:j]]

YpansieT u3 cnvcka Ist anemMeHT ¢ MHAEKCOM i (MNN HECKOSbKO 3NEMEHTOB, ECNN 3aAaH UHAEKC j).




# 1.

>>>

>>>
>>>

[7,

>>>

>>>

>>>
>>>

[7,

>>>
>>>

[7,

>>>
>>>

[7,

>>>
>>>

>>>
[7,

MeToabl cnucka
a=[8, 7, 5.5, 1000, 3.50, 200]

a[e] =7
a
7, 5.5, 1000, 3.50, 200]

a.index(7)

a.count(7)

a.insert(2, 1000)
a
7, 1000, 5.5, 1000, 3.5, 200]

a.append(5.5)
a
7, 1000, 5.5, 1000, 3.5, 200, 5.5]

a += [0, 0]
a
7, 1000, 5.5, 1000, 3.5, 200, 5.5, 0, 0]

b = a.pop()
b

a
7, 1000, 5.5, 1000, 3.5, 200, 5.5, 0]

»>> a.sort()

>>> a

[e, 3.5, 5.5, 5.5, 7, 7, 200, 1000, 1000]
>>> a.remove(1000)

>>> a

[6, 3.5, 5.5, 5.5, 7, 7, 200, 1000]
>>> del a[2:4]

>>> a

[e, 3.5, 7, 7, 200, 1000]

>>> a.reverse()

>>> a

[1000, 200, 7, 7, 3.5, @]

# 2. CpaBHeHuA U paBeHCTBO

# lMpocToe cpaBHeHue

»»> a = [1, 5, 10]

»»> b = [1, 5, 10]

>>> a ==

True

>>> b[@] =5

>»> b

[5, 5, 18]

>»> a<b

True

# BnoxeHHoe cpaBHeHue

»>> a[@] = [3, "aaa"]

>>> b[@] = [3, "bb"]

>»> a, b

([[3, 'aaa’], 5, 10], [[3, 'bb'], 5, 10])

>>>
True

a<b




MocnepoBaTtenbHOCTU. KopTex

« Koptex (tuple) - aTo ynopsigodeHHas HensMeHsiemasi NnocrneaoBaTeribHOCTb 3NIEMEHTOB.

» OcobeHHoOCTH: YMeEET BCE, UTO YMEET CINCOK, 3a UCKJTIOYHEHNEM orlepau,mﬁ, npmnBoAALLNX K
N3IMEHEHUNIO KOPTEXaA. anMeHFIeTCFI B CJtyHadX, Korga n3BectHo, 4TO nocsriegoBaTtesibHOCTb HE

6yp,eT MEHATLCHA MNMOocCIie Co3gaHuA.




# 1. MNMycToi KOopTex CO34aeTCA C MOMOWbLI MYCThIX Kpyrabix ckobok wunm ¢yHkuum tuple()

> ()
NMocneanoBaTenbHOC 0
>>> tuple()
™. KopTex 0
# 2. WHuMUManu3upoBaTh KOpPTEX 3NEeMeHTaMM MOXHO OAHMM W3 cieaywumx cnocobos:
> b 3 08
(1,)
>>> 2, "text"

>>> s = tuple("text")
>>>
(‘tl) 'e') 'X‘) 't')
>>>

1,

(1, 2, "text')
s
s

# 3. T.K. CTpyKTypa ABNAETCA HEeU3MEeHAEMOW, U3MEeHEeHWe COAEpPXUMOro 3anpeweHo
>>> s[@] = "n"

K Traceback (most recent call last):
OpTEXN NOAAEPXKNBAKOT File "<stdin>", line 1, in <module>

BCE onepauunn, O6LL|,I/16 an4d TypeError: "tuple' object does not support item assignment
nocnegoBaTesibHOCTEN.



NocnepoBatenbHocTU. Yucnosou aAnanasoH

Yucnoson gnanasoH (range) - 9TO ynopdaago4eHHad HenmameHdaemasd nocrnenoBartesibHOCTb 3J1IEMEHTOB -
LernbiX Yncert.

* range(stop)

* range(start, stop|, step])

KoHCTpyKTOp KNnacca range.

[TapameTpsbl

* start (int) — Ha4anbHoe 3Ha4yeHue (no ymonyaxuio 0);

* stop (int) — KOHEYHOE 3Ha4YeHue (He BKIoYaeTcH B pesynbrar);

* step (int) — War n3meHeHMs (MO yMomn4yaHuio 1, MOXET ObITb OTpULATESbHbLIM).




# 10 umucen (ot @ go 9), HauuHaa ¢ O c warom 1
>>> tuple(range(10))
(@, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9)

# 10 uucen (orv 1 go 10), HaumHaa ¢ 1 c warom 1
»>>> tuple(range(1, 11))
(1) 2) 3) 4) 5) 6) 7) 8) 9) 16)

Co3pgaHue 4YncnoBoro

# Yucna ot @ go 19 c warom 5 anana3oHa
>>> tuple(range(9, 20, 5))
(e, 5, 10, 15)

# Yucna ot © go 20 c warom 3
>>> tuple(range(@, 20, 3))

(6, 3, 6, 9, 12, 15, 18) Uncnosble anana3o0Hbl
# Yucna oT © go -9 c warom -1 I'IO,EI,,EI,Gp)KI/IBa}OT TE Xe Onean.VW',

>>> tuple(range(@, -10, -1)) YTO N KOPTEXKMN.
(e) '1) '2) '3) '4) '5) '6J '7) '8) '9)

# Cnepywume 2 obwekTa range He cogepxaT uqucen (HeT uyucen oT © go -1 c warom 1)
>>> tuple(range(9))

()
>>> tuple(range(1l, 9))

0

>>> tuple(range(1l, 9, -1))
(1,)




MHoOXecTBa

MHOXECTBO - 9TO HeynopsiAo4YEeHHasi KONNEKUNa YHUKAlbHbIX 9f1EMEHTOB.
B Python cywecTByeT 2 knacca gns paboTbl C MHOXeCTBaMMU:
* set (M3MeHAEMOe MHOXECTBO);

e frozenset (HeMameHAEMOEe MHOXECTBO).

OnemeHTbl MHOXEeCTBa AO0IMKHbI ObiTb Xelumpyembl. Hanprumep, cnnucku n cnoBapu — 3TO U3MeHsIeMble 0ObEKThI,
KOTOpble HE MOTyT ObITb 3NeMEHTaMN MHOXeCTB. BonbLIMHCTBO HEN3MeHsieMbIX TUNOB B Python (int, float, str,
bool, n T.4.) - xewnpyemble. HensmeHsiemble konnekunm, Hanpumep tuple, ABNSAIOTCA XeLWMpyeMbIMK, €Cru
XeLluMpyeMbl BCE NX NEMEHTHI.

Hanbonee 4acto MHOXecTBa NCnonb3ytTcsa Ansa 3 dEKTUBHOW NMPOBEPKN HA BXOXXAEHWE, yaaneHus
NOBTOPAIOLLINXCA ANEMEHTOB a TakKe BbINONMHEHUS MaTeMaTUYECKNX onepaLunii, XxapakTepHbIX O
MaTeMaTU4YeCKNX MHOXECTB (nepecevyeHne, obbeanHeHne n ap.)



MHoOXecTBa

« ObGa TMna obnagatoT pasfnMunsaMmn, CXOXKUMU C PasnnInaMmn Mexay CrUCKOM N KOPTEXEM.

# 1. MlNycToe MHOXeCTBO CO34aeTcA C nomouwsw dyHkuuu set()

>>> set()

set()

# 2. WHMUManM3MpOBaTbL MHOXECTBO 3/IEMEHTaMM MOXHO, MCMONb3yA:

= - purypHoie ckobkum C nepeyucneHuwem 3N1eMeHTOB;

- - dyHkumw set(), nepepae B KayecTBe aprymeHTa nwboit uTepupyembii 0bbekT.
= Cnegyet 0b6paTuTbh BHMUMAHME, H4TO T.K. MHOXECTBO - Heynopago4eHHolid Habop AaHHbIX,
= NnpyW BLIBOAE NOPAJZOK €ro 3NeMeHTOB MOXeT ObiTt NPOU3BONLHBLIM.

XS 5@ B T

e B, )

>>> set([1, 2, 3, 4, 5])

{1) 2, 3, 4, 5}



MHoxecTtBa. O6Lwme onepauum

[MycTb st - MHOXXECTBO, Ha KOTOPOM BbI3blBaeTCs METOA.
e add(elem)

[loGaBnsieM anemMeHT elem B MHOXECTBO st.

* remove(elem)

Ypnanaert anemeHT elem 13 MHoXecTBa st. ECnv aneMeHT He HaXoaAUTCA B MHOXXECTBE, BO3HMKAET OLLMOKA.

» discard(elem)

Yoanset anemMeHT elem 13 MHOXeCTBA st, €Crnv OH NPUCYTCTBYET B MHOXECTBE.

* popl

YnansieT Npou3BOrbHbIA 3NEMEHT U3 MHOXECTBA st M BO3BpalLlaeT B Ka4ecTBe pesynbrara.

e clear()

Ynanset Bce aneMeHTbl U3 MHOXECTBA.




MHoxecTBa. MaTemMaTu4yeckue onepauum

MHoXXecTBa nogaep>K1MBatoT MaTeMaTU4eCcKMe onepaunn, xapakTepHble NSt MHOXEeCTB (nepecedyeHne, oobeanHeHne 1 ap.).
[MycTb st - MHOXXECTBO, Ha KOTOPOM BbI3bIBAE€TCSA METOA.
union(other, ...)
st | other | ...
BosBpallaeT HOBOe MHOXECTBO - 00beMHEHNE MHOXECTB st U other.
intersection(other, ...)
st & other & ...
Bo3BpallaeT HOBOe MHOXECTBO - NepeceyeHne MHOXeCTB st 1 other.
difference(other, ...)
st - other - ...
Bo3BpallaeT HOBOe MHOXECTBO - Pa3HOCTb MHOXECTB st 1 other.
isdisjoint(other)
BosBpauyaet True ecnu st He coaepXXnUT OOLLMIA SIEMEHTOB C other.
issubset(other)
st <= other

BosBpaliaet True ecnn Bce aneMeHThI st cofgepkaTtca B other.




MHoXxectBa. MaTemaTn4yeckue onepauumu

st < other

AHanornyHo st <= other, Ho MHOXecTBa He O KHbl MOMHOCTLIO CoOBMNaaaThb.
issuperset(other)
st >= other

BosBpaluaet True ecnn Bce anemMeHTbl other cogepxaTtcs B st.
st > other

AHanorn4yHo st >= other, Ho MHOXecTBa He JOMKHbl MOMHOCTLIO CoBMNaaaThb.
update(other, ...)
st |= other | ...

[lobGaBnseT anemMeHTbl U3 other B st.




»»> a = {2, 4, 6, 8, 10}

>>> b = set(range(11))

>>> a

£8: 10,2, 4; 6}

>> b

{6, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}

>5> lMpumep pabomsbi ¢ MHOXXKeCMeoM

>>> b.remove(0)
>»»> b
{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}

>>> a.add(12)
>>> a
{2, 4, 6, 8, 10, 12}

»> a &b
{8, 2, 10, 4, 6}

>»>a | b
{1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, 19, 12}

>»> a -b
{12}
>>> b - a

t1, 9,3, 5, 7}




OToOpaxeHun

« OTOBpaXKeHne - 3TO HeyrnopsaodYeHHas KOMneKUuns nap afeMeHToB «KIo4-3HadeHne». B
pPasHbIX s13blkaX CUHOHMMOM OTODpaXXeHU ABAAKOTCSA TEPMUHBI CITIOBapb, XeLl-Tabnuua nnm
accoumaTuBHbIA MacCuUB.

» OToGpaxeHna B Python npeactaBneHbl eqUHCTBEHHBLIM TUMOM dict (CroBapb), B KOTOPOM B
KadecTBe KIito4a MOXET BbICTYNaTb tobon XewmnpyemMblni OObEKT, a B KA4eCTBE 3HAYEHUS -
NPOU3BOSbHbIN OOBLEKT.

« CTpyKTypa AaHHbIX, NO3BoONsALWAsA NAeHTUMOMLNPOBATL €€ 3NEMEHTbI HE MO YMCITOBOMY
NHOEKCY, a MO NPON3BONIbHOMY, Ha3bIBAETCSA CNOBaApPeM UMM accoLnaTUBHBIM MaCCUBOM.
CooTBEeTCTBYIOLLANA CTPYKTYpa AaHHbIX B A3blke MNMUTOH Ha3biBaeTca dict.



# 1. MNycToit cnoeaps co3gaeTca C nomowbw {) wau GyHkumm dict()

>»> {}

>>> dict()

# 2. WHuunanu3npoBaThe CNOBapb 31eMEeHTaMu, WCNoNb3yA:

= - durypHole ckobku C nepevyucneHuem SNEeMeHTOB B BUAE 'KNWY: 3Ha4veHue';

= - dyHkuuw dict(), nepepas Habop nap 'Knw4: 3Ha4veHue'.

= CnegyeT obpaTuTe BHMMaHME, Y4TO T.K. MHOXECTBO - HeynopAagoYeHHuid Habop AaHHbLIX,
= npu BbiBOAEe NOPAAOK €ro 31eMeHTOB MOXeT ObiTb NPOU3BONALHLIM.

>>> {"one": 1, "two": 2, "three": 3}
{'two': 2, 'one': 1, 'three’': 3}

>>> dict(one=1, two=2, three=3)
{'two': 2, 'one': 1, 'three’': 3}




CnoBapb. Onepauum

nyCTb d - CInioBapb, Ha KOTOPOM BblI3blIBa€TCA METO.

« dlkey]
BosBpalyaeT 3HaueHne crioBaps Ans kniova key. Ecnv kntoy He cyLlecTByeT, BO3HMKAET OLIMOKa.

« get(key[, default])
BosBpalyaeT 3HauyeHne crnoBaps Ans kntova key. Ecnv kntoy He cyllecTByeT BO3BpaLLaeTcs 3Ha4YeHne

default unn None.

* dl[key] = value
YcTtaHaBnuBaeT 3HadeHne cnosaps no knwouy key. Ecnu knioy He cyLecTByeT, OH co3aaeTcs.



CnoBapb. Onepauumu

* items()

BosBpaluaet Habop nap «Kroy-3HavYeHne» ans cnoeaps d.
* keys()

BoaBpallaet Habop kntoven ans cnosaps d.

* values()

BosBpallaet Habop 3Ha4eHun anga cnosaps d.

e clear()

Yoansiet u3 cnoBaps BCe 9NEMEHTHI.

« del dlkey]

Ypansiet napy «kno4-3HayeHue» Ha OCHOBaHUM Krtova key.




>>> phonebook = {"Metpoe MeTp": "+79102222222"}

>>> phonebook|[ “Weaxoe Cepren”] = "+79101111111"

>>> phonebook

{'Ueanoe Cepreit’: '+79101111111°, 'Mevpoe MMetp’': '+79102222222"}

(:J1()E3€ir)l:. >>> phonebook[ “lMeTpoe MNetp"”]
"+79102222222"°
Onepauun

# 0ObHoBuUNAM HOMep TenedoHa

>>> phonebook|[ “Metpoe MNetp”] = "+79103333333"

>>> phonebook

{'Ueanoe Cepreit’: '+79101111111°, ‘Metpoe MeTp’': '+79103333333"'}

>>> "Bacunses Bacunui” in phonebook
False

>>> phonebook.get("Bacunces Bacunmit™, "Homep He HaigeH")
"Homep He HaugeH'

>>> phonebook.keys()

dict keys([ 'Usanoe Cepren’, ‘letpoe MNetp'])
>>> phonebook.values()

dict values(['+79101111111", '+79103333333'])




oowume pyHKUUM

Bce 06bekTbl HE3aBMCUMO OT TUMa NoaaepXuBatrT psg 0oLmnX OyHKLWIA.

* help([object])

OTobGpaxaeT cnpaBky Ans object.

* type(object)

BosspawiaeT Tmn object.




[lpoBepka TMNOB

« [1ns Toro, 4Tobbl NPOBEPUTL, KAKOW TUM UMEET TOT UM NHOW ODBLEKT MOXXHO BOCMNOSb30BaTbLCA
pyHKUMAMM type() nnu isinstance() - ncnonb3oBaHMe nocregHen Ansd nposBepkn Tuna donee
NpeanovYTUTESNbHO.

>»»> a=>5

>>> type(a) is int

True

>>> isinstance(a, int)

True

# isinstance MoxeT NpMHUMaTL BTOPLIM NapaMeTpoM KOpPTeX NpoBepAeMblX TUMNOB
>>> isinstance(a, (int, float))

True




B3anMHoe npeobpa3oBaHue

« Bce Tunbl nogaepkmBatoT B3auMHoe npeodbpasoBaHue (e OHO MMEET CMbICH, Hanpumep,
npeobpa3oBaHMe Cnncka B KOPTEX, HO He CNCKa B Lienoe YACHO U T.M.), Ans Yero
MCNONb3YETCH KOHCTPYKTOP TUMNa C NapaMeTpoM - OObEKTOM, KOTOPbLIN HY)XHO Npeobpas3oBaTth.




# 1. lpeobpazoBaHue B CTPOKY

= CTpOKOBoe npeacragneHne MMerwT NpakTUuHeckKu BCe pacCCMOTpPeHHbie Knaccool
>>> str(True)
‘True'
»>> str(5)
o
»>>> str(10.43)
19.41 # 5. [lpeobpazoBaHuAa nocnegoBaTenbHOCTEH
»> str([1, 2, 3, 4, 5])
Pl 25345 5] >>> tuple([1, 2, 3])
(1, 2, 3)
# 2. lpeobpazoBaHue B uenoe 4ucno
>>> int(10.43) # int omcekaem OpobHyw 4acme
10 >>> d = dict(one=1, two=2, three=2)
>>> int("5") . =
¢ >>> list(d.keys()) # loay4aem cnucok Knaw4el
>>> int(True) [‘one', ‘three', "two']
1
>>> set(d.values()) # M mHoxecmBo 3Ha4eHudl
# 3. lpeobpazoBaHue B BewecTBEHHOE YUCNO {1) 2]
»>> float(5)
5.0 >>>
>>> float("10.43")
10.43

# 4. [lpeobpazoBaHue B NOrMHECKWW Tun
Bceraa BozBpawaet False, ana:
- None, False;

=

=

= - HYNeBbiX Yucen;

= - NYCTBIX NOCNeaAoBaTeNbHOCTEeW U OTOOpaxeHu#.
=

»>>> bool(None), bool(®), bool(0.8), bool(""), bool({})
(False, False, False, False, False)

>>> bool(5), bool({1l: “nepswit"})

(True, True)




NMpuoputeT onepauuu

* Onepau,mm Hag obbekTamMm BbIMOMNHAOTCA B onpeaneneHHoM nopsdanke:

1.|=

2. | x| 4

3.\ % |, 7 Lol 27 || %

4.+ -

Dl |a=ly || >=b| 1=l|==
6. is , is not .

7 in, not in .

8. not , and , or .

* VIameHeHne nopsiaka MOXXHO NPOU3BOAUTL 3a CYET MUCMonb3oBaHUA ckobok, Hanpumep: (5 + 2) * 3 unun (3 *
2)**3.



[NloBepxXHOCTHOE U rMyO6OKoe KonnpoBaHUue

« OnepaTtop npuceanBaHUS KONUPYET CCLISIKY Ha 0OBLEKT, co3aaBast T.H. NMOBEPXHOCTHYHO KOMUIO.
B psige cnydae HeobxoanMmo co3faTtb NOSHY0 KONU obbekTa (ry0oKyo KONUKo), Hanpumep,
ONna MyTUPYHOLLMX KONMeKUNn, 4Tobbl Nocre N3MeHsITb HOBYHO KOMNeKUuto 6e3 n3aMeHeHNs
opurnHana.




# 1. lNoBepxHocTHaa u rnybokaa konuu

# lMpu u3mMeHeHuu 3HadeHua 'a’, Python He u3meHAeT 0b6bekT 5
> % = [53; 68 [°A%, "B%:"C"1]

# (ocTtaBnaAa ero "Kak ecTb”, T.K. 3HAeT, YTO OH WCMNONL3YETCA APYruMM),

>>> x1 = x # [loBepxrocmHaa konus (4epes npucBauBarue) # a co3paeT HOBLIM, MEHAA CCHIAKY Yy 'a’, npu 3ToM npoyue o0ObexkThl NPOAOAXaKT CChNaTbCA
> x2 = x[:] # lnybokas konua (cozdaemca npu cpesze) »»> a = 10
>»> x3 = x.copy() # laybokas konua (4epez memod copy()) 5> id(a) id(C)
>,
>>>

o N (1431495680, 1431495600)

(4813768, 4813768, 4813848, 4813808)
¥¥> %1 48 x, x2.48'x, 'x3 1% x # Ho c myTtupyowmmn Tunamu (Hanpumep, cnuckom) Python nocTynaeTt no-gpyromy
(True, False, False) »> a = [1, 2, 3]

»> b = [1, 2, 3]

# 2. lpucBauBaHue KONMUPYeT CCHINKM Ha obbekThl, co3jaBasa ObObekThl npu HeobXxoauMOCTH

= MpoBepuTb MOXHO C nomoubio ¢yHKuuu id() >>> c = a
5> a =5 »>>> id(a), id(b), id(c)
»>b = a (30431712, 30447736, 30431712)
>»»> a, b
(5, 5)
>>> id(a), id(b) # lpn uaMeHeHuu MyTuUpyHuero Tuna "M3MEHANTCA" W yKa3biBawwue Ha Hero obbekTn -
(1431495600, 1431495600) # T.K. OHM XpaHAT CCbUIKY Ha TOT Xe obbekT!
»>»> a[@] = 5
»> c =5

»>> id(a), id(c) »> a, b, c

(1431495600, 1431495600) (5, 2, 51, |1, 2531, 15,3, 3])




KOHCTaHTDLI

« B Python He cywiecTByeT npuBbIYHOro Angd, Hanpumep, Cu unu NMackans NOHATUA KOHCTaHTbI.
BmecTo aToro, 3Ha4yeHue, KOTOpoe NnoapasyMeBaeTCs Kak KOHCTaHTa, 06o3HavaeTcH
3arnaBHbiMn 6yksamm (MEMORY_MAX = 1024), Bu3yanbHO npeaynpexaas, Yto gaHHoe

3Ha4YeHne MEeHATb HE CJiedyeT.




# 1. [lpocToit cnucok

> bsEr=sEL i8L 29 b gL 3]
>>> sorted(1lst)

[0, 15:25:3,:-5,.8]

>>> sorted(lst, reverse=True)

COpTVIpOBKa [8; 5:3,/2,1, 0]

# 2. CnoBapb

# [lna cnoeapsa sorted() BO3BpawaeT OTCOPTUPOBAHHBIA CMUCOK KAK4EH

>>> phones = {'MBan': '+74951111111°', ‘Cepren': '+74951111113°', ‘Kupunn': '+74951111112°'}
>>> sorted(phones)

[*Meau', ‘Kupunn', 'Ceprei’]

# 3. CnoxHaa copTupoBKa

# Cnucok KopTexeW: Homep dnemeHTa, obo3HaYeHue, HazBaHue
>>> elements = [(1, "H", "Boamopoa"), (8, "0", “Kucnopoa“), (53, "I", "Hog")]

# Wcnonb3ysa napameTtp key, sorted() nossonAeT copTupoBaTb CMWCOK MO
# HeoOXoOAMMOWM 4aCTU KONAEKLUUM

# CopTupoBKa No HauMeHOBaHWW (3NeMeHT C MHASKCOM 2 B KopTexe)
>>> sorted(elements, key=lambda item: item[2])

[(1, 'H', 'Bomopoa’), (53, 'I', 'Woa’), (8, '0', 'Kucnopoa')]

PyHKumMA sorted()

# Cnucok 4ucen
NO3BOJIAET NOJNYYUTb >>> nums = [123, 100, 1001, 234, 515]
OTCOpTMpOBaHHbIIZ 06beKT # CopTupoBka no nocnegHen uudpe 4mcna no ybOuiBaHUK

>>> sorted(nums, key=lambda item: item % 10, reverse=True)

B B1Ae Crincka. [515, 234, 123, 1001, 100]




